

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adhatók vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.  Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő: <b>BONTZ FERENC.</b>  Kiadótulajdonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyen száma ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr  Nyitlitter soronként 50 kr.  Többszöri hirdetéseknel engedmény
--	---	--	--	--

## III. Sándor — II. Miklós.

(z) Két óra tizenöt percet mutatott tegnapelőtt délután az óra, midőn véget ért Livadiában a tragédia, mely már hetek óta izgatottságban tartja a művelt világot s a melynél szörnyűbbet nincs az a költői fantázia, mely kigondolhatna. III. Sándor, a minden oroszok hatalmas cárja meghalt, III. Sándor tragédiája véget ért, a nélkül, hogy tudná a világ, mi idézte elő, a nélkül, hogy tudná még hozzátartozói és orvosai is, vajjon természetes halállal halt-e meg III. Sándor, vagy pedig a nihilisták attentátumának esett áldozatul. Az orosz cárok élete is halála is mély titok sűrű fátyolával van eltakarva, mert ez az orosz tradíció, ez az orosz politika.

III. Sándor a földkerekség leghatalmasabb, legnagyobb, leggazdagabb monarchája — és egyike a legszegényebb, legszánandóbb halandóknak e világnak, életnek nevezett siralomvölgyében. A legnagyobb sorscsapás sújtotta őt, mit ember elméje képzelhet: mindig másnak kellett mutatni magát, mint a milyen volt. III. Sándor jószívű, népe javát akaró, a józan, okos haladásért rajongó jellem volt. Ekkor irtózatossá erővel rombolta szét ifjúkori álmait az a bomba, mely atyja testét darabokra szakgatta. És ez a bomba, megsemmisítette a fiu tetterejét és életörömét — és bizalmatlanságot, embergyűlöletet, buskomorságot hintett az imént még életvidorságtól, tetterőtől duzzadó lélekbe. Az a bomba komor zsarnokká tette az emberszerető III. Sándort.

És az átkot, mely ősidőktől fogva üldözte a zsarnokokat, ő is érezte. III. Sándor tizenhárom évig uralkodott s ez annyit tesz, hogy tizenhárom évnek ugyszólván egy percében sem élvezte azt a nyugalmat, azt a lelki békét, a mely után annyit sóvárgott. Minden pillanatban kellett attól tartania, hogy atyja sorsát osztja és nem egyszer, utóljára éphat év előtt, Borki mellett, csak való-

ságos csudának köszönhetette, hogy az élete ellen intézett merénylet meghiusult.

És a milyen volt magánéletében, olyan volt III. Sándor politikájában is. III. Sándor jól tudta, hogy nincs hatalom Európában, mely Oroszországot megtámadhatná és hogy a hármasszövetség csak a béke fentartását akarja. Mindazonáltal szövetségre igyekezett lépni Franciaországgal, a hármasszövetségnek ekkor legnagyobb ellenségével. III. Sándor őszinte barátja volt a békének — és mégis óriási csapatokat halmozott össze Ausztria-Magyarország és Németország határain. Függetlenekké akarta tenni a balkán népeket és még sem akadályozta meg az orosz ügynököknek ottani folytonos aknamunkáját. Békében, egyetértésben akart élni a Vatikánnal, rendkívüli követet is küldött XIII. Leóhoz — és az oroszországi katolikusok üldözése épen az ő uralkodása alatt vált elviselhetővé.

Igy mindig és mindenben ellentétben állott önmagával és most, hogy a halál megváltotta földi szenvedéseitől, oly állapotban hagyja hátra birodalmát, melynek, hogy alapjaiban egészen meg ne forduljon és bukásában Európát ne rántsa magával, reformátorra van szüksége, olyan férfura, a ki erősebb akaratu és erősebb kezű, mint III. Sándor és a ki az élet szükségletei, nem pedig beteges képzelőtehetség tires fantazmái és lelkiismeretlen tanácsadók sugallatai szerint cselekszik. Hogy III. Sándor fia és utódja, II. Miklós cár milyen politikát fog követni, az e pillanatban még bizonytalan, mert még senkisé ismeri az új cár egyéniségét, jellemét, hajlamait, törekvéseit. II. Miklós némelyek szerint a haladás és béke barátja, mások szerint pedig testestül-lelkestül panszláv és inkarnátus ellensége a németeknek. De akár mint áll a dolog: a meddig II. Miklós csak belpolitikájában érvényesíti hajlamait, addig Európa közömbösen nézheti uralkodását. A mi azonban külpolitikáját illeti, arra megszünt Oroszország döntő szerepe. Az európai helyzetet ma a hár-

mas szövetség dominálja ugyanígyra, hogy ezen már a hatalmas orosz cár sem változtathat.

A koronázási hitlevélben az 1867. II. törvénycikkben I. Ferencz József Istennek minden szentjeire ezeket fogadta királyi esküvel:

„Mi I. Ferencz József, Isten kegyelméből stb. mint Magyarország és társországainak örököse és apostoli királya, esküszünk az élő Istenre, Boldogságos Szűz Máriára s az Istennek minden szentjeire, hogy az Isten egyházait, Magyarország s társországi törvényhatóságait s egyházi s világi minden rendű lakosait jogaikban, kiváltságaikban, szabadságukban, szabadságmaikban, törvényeikben, régi jó szokásaikban megtartandjuk, mindenkinek igazságot szolgáltatunk . . . Isten minket úgy segéljen s annak minden szentjei.”

A megelőzőleg végbement koronázáson a koronázó érsek e szavakkal fordult a szertartás folyamán a koronázandó királyhoz:

„Azért tehát legelőször is a vallásosságot őrizd meg s Uradat Istenedet egész lélekkel, tiszta szívvel tiszteld. A keresztény vallást s a katolikus hitet, melyet kezdetül vallottál, egész terjedelmében sértetlenül tartsd meg s azt minden támadás ellen erődhöz képcet védelmezd. Az egyház főpapjainak a méltó tiszteletet add meg. Az egyház szabadságát el ne tipord.”

Erre ő felsége ezen esküt tette le!

„En I. Ferencz József, Isten segítségével Magyarország jövődö királya, ígérem és fogadom Isten és az ő angyalai előtt, hogy ezentul Isten egyházának törvényét, igazságát, békéjét egy a hatalmam alá rendelt népét is, amennyire birom és tudom, megtartom és megőrizem, bizva az Isten irtalmasságában s amint azt hűveim tanácsában legjobban eszközölhetem. Az Isten egyháza főpapjai iránt az illő és kánonszerű tiszteletet tanusítom s azt, amit az Egyháznak a császárok és királyok adtak és ajándékoztak, sértetlenül megőrizem. Az apátok, grófok és alattvalóim iránt hűveim tanácsa szerint megteendő tiszteletet tanusítok.

Isten engem úgy segéljen s az Ő szent evangéliuma.”

## Az új ultramontánok.

A dunamelléki ev. ref. egyházközség közgyűlése a napokban kibuktatta Szilágyi Dezsőt és Darányi Ignácot a konventre küldendő képviselők sorából. A közgyűlés tegnap visszasszavazta ugyan e szavazását és Tisza Lajos fenyegetésére mégis bevalasztotta Szilágyit a konvent tagjai közé, de ez mit sem változtat azon a tényen, hogy immár az ev. reformátusok nagy többségének sem kell Szilágyi Dezső nemzet- és vallás ellenes politikája. Ezért közöljük az előkelő tollból eredő alábbi cikket, mely igen találon jellemzi a hangulatot, mely immár a protestánsok közt is terjed és egyre több tért hódít.













# HEKSCHER JÓZSEF bankár és váltóiroda tulajdonoshoz Hamburgban.

Főnyeremény  
esetleg  
500,000 márká.

Szerencse  
hirdetmény

A nyereményekért  
kezeséget  
váltal az állam

Meghívó ama NYERÉS-ESÉLYNEK (Chance-ek)  
részvételére, melyet a HAMBURG állam által

## PÉNZ-LOTTO

nyújt és a melyen

### 10 millió és 868.900 márkát őveket nyerhetnek.

Ezen előnyös PÉNZ-LOTTO nyereményei levén természetleg csak 110,000 sorsjegy, a következők:

**A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márká.**

Prémia 300,000 márká	46 nyeremény á 5000 márká
1 nyeremény á 200,000 márká	106 nyeremény á 8000 márká
1 nyeremény á 100,000 márká	206 nyeremény á 2000 márká
2 nyeremény á 75,000 márká	752 nyeremény á 1000 márká
1 nyeremény á 70,000 márká	1220 nyeremény á 400 márká
1 nyeremény á 65,000 márká	20 nyeremény á 300 márká
1 nyeremény á 60,000 márká	180 nyer. á 200, 150 márká
1 nyeremény á 55,000 márká	38045 nyeremény á 150 márká
2 nyeremény á 50,000 márká	6994 nyer. á 131, 100, 80 márká
1 nyeremény á 40,000 márká	6846 nyer. á 69, 42, 20 márká
3 nyeremény á 20,000 márká	
21 nyeremény á 10,000 márká	

Egészbe 55,400 nyeremény  
néhány hónap letele alatt 7-szeri felosztás mellett  
biztosan történik.

Az 1-ső oszt. főnyeremény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 4-ik oszt. 65,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 300,000 márká és melléknyereményekkel, esetleg 500,000 márkára emelkedhetnek

Az 1-ső hivatalosan megállapított sorshuzásért

EGY egész eredeti sorjegy csak 3,50 kr.

EGY fél eredeti sorjegy csak 1,75 kr.

EGY negyed eredeti sorjegy csak 90 kr.

A megjelölt sorhuzás után a részvevők mindegyike minden felosztásnál azonnal megkapja a hivatatos huzást sajátomni.

Az állam kérésével állított sorsolási tervezet, mely a betétekről és a nyeremények elosztásáról a 7-ik oszlopban felvilágosítást nyújt, kivanatra ingyen küldöm meg és pedig előre.

A nyeremények kifizetése és szájküldése az érdekeltek részére közvetlen általam eszközölhetik pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postátalánnyal vagy levél útján kérem. Köszönettel. Közeljében a huzások ideje, a megrendelésekkel azonnal bizalmasuljesen forduljanak, legkésőbb

1894. november 21-ig

## TUDÓSÍTÁS!

A

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

szerkesztősege, kiadóhivatala és

## KÖNYVNYOMDÁJA

### SZÉKESFEJÉRVÁR

SZENT-ISTVÁN-TÉR 1-SŐ SZÁM,

A FŐTEPLOM MELLETT.

Hirdetések a lap részére, valamint mindennemű

### könyvnyomdai munkák

felvételnek és igen olcsó áron tisztán készítettnek.